

# 司法部、全国普法办部署开展2023年全民国家安全教育日普法宣传活动

新华社 白阳

今年4月15日是第八个全民国家安全教育日。司法部、全国普法办日前联合印发通知，部署开展2023年全民国家安全教育日普法宣传活动。

据悉，今年全民国家安全教育日的活动主题为“贯彻总体国家安全观，增强全民国家安全意识和素养，夯实以新安全格局保障新发展格局的社会基础”。根据活动

方案，在全民国家安全教育日前后，各地各部门要举办国家安全主题展览、法治讲座、法治文艺汇演等形式多样的集中示范活动。充分利用各类媒体和各级普法网站、微信公众号、微博、客户端等平台，采用短视频、微动漫、网络直播等群众喜闻乐见的方式，宣传普及国家安全法律知识，举办国家安全法律知识答题活动，切实增强全社会国家安全法治意识。

通知要求，各地各部门要结合实际，

组织开展有特色、接地气的普法宣传活动，广泛开展群众性法治文化活动，推动国家安全相关法律法规进农村、进社区、进校园、进机关、进企业、进军营、进网络。要组织开展重点对象宣传，抓好领导干部、青少年等群体的国家安全法治宣传教育。大力开展以案普法，落实法官、检察官、行政复议人员、行政执法人员、律师等以案释法制度和典型案例发布制度。



## 文化和旅游部办公厅发文进一步整治“不合理低价游”

新华社 徐壮

文化和旅游部办公厅4月10日发出通知进一步规范旅游市场秩序。通知要求各地对“不合理低价游”等市场乱象保持露头就打的高压态势，开展旅游市场秩序整治，重点打击“不合理低价游”、导游强迫或变相强迫购物兜售物品、未经许可经营旅行

社业务等行为。

通知指出，目前，旅游市场整体运行平稳有序，逐步呈现复苏发展的良好势头。但“不合理低价游”、导游辱骂游客、强迫购物等现象有所抬头，严重干扰正常市场秩序，严重影响旅游业整体形象。在旅游市场恢复发展的关键时期，亟需加强市场秩序综合治理，保障游客合法权益，有效增强市场预期。

通知要求规范旅行社经营行为、提升导游服务质量、严厉打击“不合理低价游”等市场乱象、丰富行业监管手段等。

通知强调，在地接过程中发生欺骗强迫购物等现象的，一并查处、追究组团社责任。要加强导游业务培训，提升导游综合素质与服务质量，树牢“诚信为本、服务至诚”理念，规范提供导游服务。

## 又一偷渡船在地中海沉没 约20人死亡或失踪

新华社 刘曦

德国“救援船”组织9日说，一艘偷渡船在突尼斯和意大利之间的地中海海域沉没，至少两人死亡，另有多人失踪。一个国际组织同一天说，一艘载有约400人的偷渡船正在希腊和马耳他之间海域漂流，无人驾船，船中已经进水。

据法新社报道，来自“救援船”组织的斯特凡·赛费特说，一艘载有约40人的偷渡船8日夜里在从突尼斯东部斯法克斯省驶向意大利途中沉没。

这一组织的船只“纳迪尔”号对偷渡船实施救援。救援人员抵达现场时，偷渡船上的人员已落水约两小时。救援人员发现两人死亡，另外救起22人，将他们带至意大利兰佩杜萨岛。

赛费特说：“我们尽一切努力想救更多人，但没有成功。”

“纳迪尔”号船长英戈·韦特告诉法新社，获救人员来自喀麦隆、科特迪瓦和马里，其中包括一名孕妇。

据意大利安莎通讯社报道，获救者中有9名妇女，失踪人数为18人。

按法新社说法，这些非法移民每人支付了3000突尼斯第纳尔（约合980美元），以登船偷渡。

突尼斯位于非洲大陆北端，与意大利等欧洲国家隔地中海相望。近年来，经由突尼斯偷渡到意大利的事件频繁发生。过去几天，数以千计非法移民在兰佩杜萨岛登陆，该岛距离突尼斯海岸只有约150公里。

同在9日，为地中海遇险移民建立救助热线的“报警电话”组织在社交媒体说，这一组织收到来自一艘偷渡船的求救电话，这艘载有约400人的船正在希腊和马耳他之间海域漂流。这艘船从利比亚东部港口

城市图卜鲁格出发，目前在马耳他的搜索和救援区域。

“报警电话”组织说，偷渡船上的人员惊恐不安，其中一些人需要医疗护理，该船已经没有燃料，下层甲板充满了水，船长已经离开，没有人可以驾船。这一国际组织已通知有关方面，但救援行动目前尚未展开。

近日，从北非穿越地中海的偷渡船数量急剧增加，船只在地中海沉没事故频发。突尼斯官员8日说，两艘偷渡船7日和8日接连在斯法克斯省附近海域沉没，导致至少27人死亡或失踪。

突尼斯海岸警卫队7日在一份声明中说，今年第一季度，海岸警卫队共挫败501次偷渡行动，拦截超过1.4万名非法移民，其中逾1.3万人来自撒哈拉以南非洲国家。声明说，突尼斯第一季度拦截的非法移民总数是去年同期的5倍多。

## 印度野生虎数量突破3000只

新华社 乔颖

印度9日公布的“虎口普查”结果显示，印度现有野生虎数量突破3000只，达到3167只。

据法新社报道，印度的“虎口普查”每四年进行一次，利用野外设置的自动感应相机捕捉野生虎影像，再结合计算机程序进行个体识别。上一次调查结果显示印度有2967只野生虎。

作为猫科动物中最强大的猎手，虎曾广泛生活在亚洲中部、东部和南部，但多年来生存状况堪忧。世界自然保护联盟数据显示，过去100年间，虎已经失去了93%以上的历史栖息地。

法新社数据显示，1900年全球野生虎数量估计超过10万只，2010年减至3200只，创历史最低水平。那一年，印度等13个国家和地区签署野生虎保护协议，希望到2022年野生虎数量能翻一番。印度野生虎数量2006年仅有1411只，为历史最低，随后逐渐增加。

印度现有世界最大的野生虎种群，野生虎数量约占全球的75%。

尽管与上次调查数字相比，印度境内“虎口”增幅不足7%，远不及此前的约33%增幅，但印度总理纳伦德拉·莫迪说，新数字“令人自豪”，“我们的（虎）家庭正在扩大……这不仅是印度的骄傲，也是全世界的骄傲”。

世界自然基金会印度分部负责野生动物和栖息地项目的迪潘克尔·戈斯对法新社说，印度虎数量增长令人鼓舞，“人人现在需要更努力地工作，以恢复退化的栖息地”。

印度国内常见的野生虎为孟加拉虎（又名印度虎），主要分布在印度和孟加拉国，是这两个国家的珍稀动物。

## 流浪兔“入职”美国警队

新华社 荆晶

美国加利福尼亚州尤巴城警方日前宣布增添一名新成员——一只名叫“珀西”的“兔警官”，职务是“健康官”。

据美联社8日报道，警方在一份声明中说，阿什莉·卡森警官去年10月在珀西大街巡逻时发现这只流浪的兔子，于是用街名给它命名。这只公兔“温顺又友善”，被送到动物收容所寻找主人，但无人认领。收容所为珀西寻找领养人，警方抓住机会，将它收入麾下。

尤巴城警方在社交媒体上发布了多张“珀西”身着特制警服的照片，配文说：“很高兴向大家介绍我们的健康官‘珀西’。尤巴城警方有一个针对警官及其家属的健康关爱项目，旨在促进心理和身体健康，通过减少心理压力为身体健康打下良好基础。”

警方表示，大部分警员“挺享受兔警官的陪伴，但也有一些人还需要习惯他们有一个同事是兔子的事实”。